

厦门营商环境优化 台企发展增信心

“大陆惠台政策在厦门落地,特别是不断优化的税收营商环境,正在吸引更多台企落户厦门。”台湾第一商业银行股份有限公司厦门分行相关负责人近日接受记者采访时如是说。

作为台湾地区历史最悠久的金融机构之一,台湾第一商业银行股份有限公司2015年入驻厦门,成为首家落户厦门的台湾地区商业银行。厦门两岸区域性金融服务中心建设也由此实现历史性突破。

借力厦门两岸区域性金融服务中心“先行先试”政策,该分行以厦门、漳州、泉州等台商聚集地为立足点,开展各项金融业务,服务中小微企业,已将业务拓展至福建全省,并延伸至广东、浙江、江苏等地。

近年来,厦门税务部门推出落实台胞台企同等待遇、

扶持台胞就业创业的四大方面38条服务举措,支持台企持续发展。

“厦门税务部门在享受优惠政策和防范税收风险方面给予很大帮助,使我们发展壮大。”君龙人寿保险有限公司(简称“君龙人寿”)总经理助理范启泓告诉记者,作为首家总部设在厦门的两岸合资保险公司,君龙人寿2008年注册成立以来已享受留抵退税、研发费用加计扣除等多项优惠,“源源不断的资金活水极大缓解企业发展压力”。

今年3月初,厦门自贸片区台资和航运物流企业融资增进基金启动,以2000万元(人民币,下同)财政资金撬动13亿多元企业融资,可扶持近450家企业。获得贷款1000万元的台企忠泰(厦门)融资租赁有限公司副总

经理涂华说,基金为企业拓宽了融资渠道,也解决了企业融资难、融资贵、融资慢等问题。

今年2月,台企厦门东亚机械工业股份有限公司投资的空压机制造基地项目在厦门市同安区破土动工。该公司董事长韩莹焕表示,正是得益于当地政府的长期支持,公司在厦门深耕发展30余年,年营业额从最初不到4000万元到如今已近10亿元,并于2021年成功在深交所上市。

厦门致力优化营商环境,助推台企更好融入大陆新发展格局。官方统计数据,目前在厦门发展的台企达6000多家,对厦门经济贡献达到30%以上;厦门台企不仅数量位居福建首位,而且成为厦门稳经济的中坚力量。(仲欣)

福建纺织服装企业组团赴印尼考察

本报讯 3月12日,由拓维印尼投资服务中心和福建省纺织行业协会共同组织的福建纺织服装企业印尼考察团一行22人抵达印尼首都雅加达,开启为期一周的印尼纺织行业考察。

考察团拜访了印尼投资部、印尼工商总会/印尼纺织协会、印尼Paramount集团,并考察多家大、中型纺织、服装企业。

在印尼纺织协会和印尼Paramount集团,两国企业家就印尼纺织行业情况、国内外需求以及产业链结构进行了充分沟通,并探讨了双方进一步合作的可能。据悉,Paramount是一家源于纺织业的综合性集团,旗下业务领域包括综合区域开发、纺织服装、医疗、教育、能源、物流、旅游交通、多媒体、食品农业等多个板块。

此次福建省纺织企业考察团重点考察印尼纺织企业集中度较高的中爪哇省,并选择梭罗、日惹、三宝壟等地纺织企业开展实地考察。

考察团走进当地纺织企业,实地了解生产线运行情况及配套设备、园区情况。双方就印尼纺织服装行业的原料需求、供应链、产品布局、市场前景、劳动力市场、设备提升以及RCEP签署后的投资及贸易便利化,中国企业特别是福建企业的优势和互补等方面展开交流,谋划合作蓝图。印尼企业纷纷表示对中国企业的来访表示欢迎,希望与中资企业合作,提升印尼的纺织业水平和全球市场占有率。

福建作为中国纺织服装主要的生产和出口大省,截至2022年末拥有各类纺织服装企业约2万余家,2022年实现营业收入1267.17亿美元,2022年出口创汇达258.31亿美元,在尼龙长丝、涤棉纱、纯涤纶纱、纯棉高支高密面料、鞋用纺织材料等多个细分领域位居中国各省市前茅。

(本报综合)

厦门港RCEP航线再添新成员

据东南网报道 3月14日下午,满载货物的“海丰基隆”轮缓缓驶离厦门港海天码头,直航前往RCEP成员国柬埔寨的西哈努克港,这也意味着厦门港RCEP航线队伍再添新成员。

此次新增的VTXS航线由新海丰运营,是厦门到西哈努克港的直航精品航线。该航线计划每周一挂靠海天码头,主要出口货物为服装布料、鞋类等工厂半成品,回程从沿途东南亚国家带回多种进口水果,更快地进入中国市场。

相较于之前的中转模式,该航线可将原先的海上运输时间缩短一半,大大提高了航运时效,降低物流成本。同时,航线还可全面拓展厦门与RCEP各成员国间合作的深度和广度,为客户精准提供优质、便捷的服务。

据了解,厦门港目前已开辟95条RCEP航线,途经10个国家的57个港口。(施辰静)

福建对东盟进出口增长强劲 外贸实现开局稳

据中新社报道 福州海关近日披露,今年前2个月,福建省进出口3014.5亿元(人民币,下同),同比增长5.2%,其中出口1789.2亿元,同比增长1.6%。

今年以来,福建着力稳外贸稳外资,加大组团“走出去”力度,出台支持外贸企业赴海外参展相关政策,助力外贸企业更好拓展海外市场。

对东盟进出口增长强劲,成为福建外贸高质量发展

展的突出特点。海关统计数据,今年前2个月,福建对东盟进出口685.9亿元,同比增长24.1%。

同时,福建民营企业进出口表现抢眼。据福州海关统计,今年前2个月,福建民营企业进出口1769.4亿元,同比增长13.7%;占同期福建外贸进出口总值的58.7%,同比提高4.4个百分点。

(龙敏)



乘一艘福船,在碧波中感受城市新色,是不少游客来福州“打卡”的必选项。据悉,福州市内河旅游总规划里程约100公里,现已通航8条航线,共40公里。今年,作为重要线路,晋安河—光明港航线也将迈开建设步伐,串起10公里新航线。

与光明港相接的晋安河全长6.75公里,河面宽约30米,是福州流域面积最大、年代最久远的城市内河。有河口听潮、湖光柳影、凤坂问水等自西向东打造的十大景点,是城内的“明星河道”。(林璐/图 孙漫/文)

福州打造『百里水上福道』
晋安河光明港将串起10公里新航线

从沿海开往老区:

厦门至向塘首趟海铁联运班列开行

据中新网报道 一列搭载40标箱进口木薯干的海铁联运班列,3月14日从厦门特区(前场站)顺利发车,开往江西老区(向塘站)。

该趟班列是畅通国内国际供应链,推出的又一条海铁物流新通

道,全程运输里程约644公里,大约23小时到达。

此趟海铁联运班列是前场站至向塘开行的首趟“天天开”五定班列。铁路部门表示,下一步将进一步服务共建“一带一路”高质量

发展,不断推动特区与老区之间的互联互通、共赢共享;同时,发挥行业和企业优势,常态化加密开行海铁联运班列,增强海铁联运辐射的广度和深度。

(林涛 陈明)